

Отзыв на автореферат диссертации Закировой Маргариты Хайдаровны

«Туркестанский отдел Императорского Русского Географического общества: создание, структура, деятельность. Конец XIX—начало XX в.»,

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Автореферат диссертации М.Х. Закировой содержит основные положения диссертационного исследования соискателя, в котором рассмотрена деятельность Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества за двадцатилетний период с 1896 по 1917 гг.

Актуальность исследования связана с острой необходимостью в истинном свете показать деятельность Российской империи по изучению и развитию национальных окраин, в частности, Средней Азии.

Хронологические и географические рамки исследования хорошо обоснованы: первые определяются датой создания Туркестанского отдела ИРГО и революционными событиями, кардинально изменившими характер его деятельности; а вторые – административной структурой Российской империи, границы которой с Китаем, Афганистаном и Персией унаследованы современными государствами Средней Азии.

К настоящему моменту деятельность ТО ИРГО освещена недостаточно полно. Говоря об изучении ИРГО Казахстана и Средней Азии, исследователи в основном интересовались более ранними экспедициями А.И. Бутакова, П.П. Семенова, А.П. Федченко, Н.А. Северцова и других, в недостаточной мере учитывая деятельность ТО; и рассматриваемая работа восполняет этот пробел.

Достоинством работы нужно считать то, что она основана на широком круге источников, в том числе впервые вводимых в научный оборот, не только хранящихся в Научном архиве Русского географического общества, но также из Российского государственного исторического архива, Российского государственного военно-исторического архива и Государственного архива Республики Татарстан.

Структура работы представляется логичной, соответствует целям и задачам диссертационного исследования. Во введении определены объект, предмет, цели и задачи исследования, обоснована его актуальность, практическая значимость, содержится обзор историографии по теме исследования. В первой, вводной главе говорится о возникновении и структуре ТО ИРГО. Вторая глава посвящена имевшим большое научное значение гидрологическим работам ТО, проводимых под руководством Л.С. Берга. Третья глава рассказывает о сейсмологических, геологических и топографических работах ТО; подчёркивается их практическое значение. Особую ценность имеет четвёртая глава исследования, в которой рассмотрены работы ТО ИРГО в сфере статистики, этнографии и образования и, в частности, его роль в основании Туркестанского народного университета.

Выводы, содержащиеся в заключении, хорошо обоснованы.

Основные положения диссертации прошли апробацию, будучи доложенными на ряде международных научных конференций и опубликованными в достаточном количестве периодических научных изданий, рекомендованных ВАК РФ.

Сильная сторона исследования заключается в том, что научные исследования ТО ИРГО описаны не как представляющие исключительно академический интерес, но в тесной связи с политикой России и экономическими потребностями страны.

В последние годы защищён ряд диссертаций по истории географического изучения и картографирования отдельных районов Российской империи. Рассматриваемая диссертация вносит важный вклад в развитие этой темы, и станет важным источником при составлении общей истории географического изучения Российской империи в целом.

Диссертация Закировой Маргариты Хайдаровны «Туркестанский отдел Императорского Русского географического общества: создание, структура, деятельность. Конец XIX—начало XX в.» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук и критериям, установленным требованиями пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2012 (редакция 11.09.2021). Соискатель Закирова Маргарита Хайдаровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат географических наук, хранитель фонда картографии Отдела письменных источников Государственного Исторического музея

Булатов Владимир Эрикович

15 января 2024

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры Государственный Исторический музей, 109012, Москва, Красная пл.1.

Рабочий телефон: +7(495)6982441, e-mail: v.bulatov@mail.ru

Подпись руки Булатов В. Э.
удостоверяю